

“黄金沪港通”起航 人民币金价影响力再迈一步

国内黄金市场加速国际化，到17日，“黄金沪港通”完成首周交易。业界专家指出，作为国内交易市场走向国际的一步，“黄金沪港通”开启了内地和香港黄金市场的互联互通，有助于提升“上海金”在亚太乃至全球的竞争力，争夺人民币黄金的定价影响力。

黄金板沪港通比此前的黄金国际板更进一步，通过上海黄金交易所的开放合作，上海市场引入香港金银业贸易场作为第一家交易所类机构特殊会员。经中国人民银行批准，香港金银业贸易场内行员和投资者不必按目前的交易规则，前往上海自贸区开立FT账户，只需在中银香港开立账户就能直接买卖上海黄金现货产品，不过卖出后资金需原路返回。

到17日，“黄金沪港通”完成了开通后的首周交易，统计数据表明，市场的交易仍较活跃，以黄金国际板上交易量较大的IAU9999品种为例，7月13日至17日当周，IAU9999品种累计完成交易超过4000千克，较前一周的交易量增长约50%。

“通过‘黄金沪港通’的投资者不仅是在国际板上参与交易，按照公告，交易所的询价交易乃至主板的交易都有所开放。”一家商业银行黄金业务主管告诉记者，由于内地每年从海外进口的黄金大多经香港转口，“黄金沪港通”起航后，上海市场交易量将进一步扩大。

海通期货研究员谢孙娇预计，“黄金沪港通”每年可能带给上海金交所超过100吨的交易量。“统计显示，今年上半年通过上海黄金交易所的黄金累计交易量高达1.75万吨，尽管100吨相对于全市场的交易量并不大，但离岸人民币的回流投资、国际市场带来的交易量都意义重大。”业界专家认为。

目前国内黄金市场仍是“影子市场”，争取人民币黄金定价影响力成为业界高度关注的话题。“事实上，上海金的影响力随着交易量的扩大已经有所显现，但上海交易价格由于此前外资相关机构不能买也不能卖，更多是封闭市场，使得这一价格的国际影响力有限。”黄金专家王其博认为。

有数据显示，目前内地每年从香港进口的黄金已占全球黄金消费量的三分之一。“通过沪港通这一更便利的国际板通道，可以使上海金的投资者结构更完善，且参与的资金也包括了在岸资金和离岸资金，集合了全球投资者和资金的深度融合，无疑也有助于实现中国黄金市场的人民币价格发现功能。”谢孙娇表示。

在专家看来，“黄金沪港通”正是目前国内大力推进黄金定价影响力提升的重要一步。此前，一系列举措密集施行：中资金融机构努力“走出去”，参与海外市场的定价；2014年9月18日，上海黄金交易所推出黄金国际板，在自贸区框架下，海外投资者首次可以参与“上海金”的交易；今年4月，黄金及制品进出口管理办法也正式实施。

“定价权的争夺不会一蹴而就，尤其对于黄金这样的多重属性商品。”对此，不少专家指出，未来黄金市场仍需加快市场建设。“市场的建设不仅仅是规模做大，还要加强一系列产品、制度等的完善，与国际市场接轨，吸引更多不同层次的投资者。”谢孙娇说。

(据新华社)



资料图片

延伸阅读

避险、加息“此消彼长” 黄金创5年新低

随着希腊退出欧元区的可能性暂时消退，同时种种信号继续强化美联储或在三季度加息的预期，避险消退，转而加息利空主导市场令金价再度回落，最近一周，国际金价持续阴跌，纽约市场金价创下5年来的新低。

到17日收盘，纽约市场金价收于每盎司1132.3美元，是2010年4月份以来的新低，较前一周下跌逾2%，连续第四周收跌，受到影响，国内市场上黄金价格也基本回到每克230元附近，逼近2014年11月中旬的低点，现货市场上主要金店的金饰报价也继续下挫，回到每克295元附近。

最近一周，随着希腊与欧元区达成救助协议，此前支撑金市的避

险因素继续消退，受此影响，国际金价出现连续回落，其中纽约市场黄金期货价格连破1150、1140美元整数关口。

“希腊债务危机如何解决是近期全球金融市场最为关注的事件之一，尽管一波三折，但欧元区和希腊政府最终达成协议，预示着支撑金价的避险因素暂时消散，黄金贵金属的下跌空间不可避免被再次打开。”上海一家期货私募负责人表示。

而避险因素退场，加息的利空重夺市场的主导权。“市场判断美联储加息的概率正大幅上升。”天风期货的分析认为。

贵金属投资机构金顶黄金也作出类似分析。

对此，不少分析机构预计，全市很可能面临新一轮创新低的跌势。“尽管进入中印消费旺季，但消费者的购买量难创新高。”有分析人士表示。

值得关注的是，到目前，国际市场上金市的空头格局也有所凸显。美国商品期货交易委员会公布的最新数据显示，此前一周，投机者的基金继续大肆追加了空头的持仓，使净多持仓下降到5万余手的近两年最低水平，同时基金的空头持仓则猛增至14万余手，仅次于2013年创下的14.37万手历史天量。

“在美联储加息渐行渐近和全球范围通缩压力日益增加的背景下，黄金市场的结构性下行周期仍难结束。”金瑞期货的分析指出，短期金市的弱势格局料难改。(据新华社)

本周沪深两市限售股解禁市值约175亿元

根据沪深交易所安排，本个交易日两市共有23家公司共计10.01亿股限售股解禁上市流通，解禁市值约175亿元。

据西南证券统计，本周两市解禁股数共计10.01亿股，占未解禁限售A股的0.18%，其中，沪市0.03亿股，深市9.98亿股；以7月17日收盘价为标准计算的市值为175.2亿元，为年内单周解禁规模较小水平，其中，沪市3家公司0.78亿股，深市20家公司为174.43亿元。

统计显示，本周解禁的23家公司中，有13家公司限售股在7月20日解禁，解禁市值110.66亿元，占到全周解禁市值的63.16%，解禁压力集中度高。(据新华社)

明星见面会 海鲜城开街 2015宁波购物节热力渐显

本报讯(记者张正伟)虽然2015宁波购物节本周末才开幕，但其热度已经开始显示。刚刚过去的一个周末，印象城请来《捉妖记》主演井柏然，北仑富邦世纪广场为海鲜城举办盛大开街仪式，市场效应一波高过一波。

前天，《捉妖记》主演井柏然来宁波与影迷见面，有的粉丝提前一天就在印象城守候。下午三点，当“井宝”现身时，印象城里里外外围满了粉丝，不知情的顾客也参加到这场“追星”行动中。许多市民冲着这股氛围，购买电影票，走进百老汇剧院，一睹为快。据介绍，7月16日开始，《捉妖记》将在甬城影院上映，印象城借此见面会契机，推出一系列消费互动活动，参与市民异常踊跃，上周末广场客流量创了今年新高。

同一天，在“东方大港”北仑，富邦海鲜城举办盛大开街仪式，弥补北仑海鲜餐饮集市空白的同时，也为当地居民带去了夏日消费新选择。据介绍，2015宁波购物节期间，富邦海鲜城、新世界百货北仑店等场内主力店将举办多场酬宾特卖活动，北仑消费有望在今夏“火”一把。



上周六，井柏然的到来，让印象城生意着实火了一把。(张正伟 摄)

【上接第1版】

孤独的守望

“爷爷，为什么台风天，船都进港了，还让灯塔亮着？”这是叶超群一直困惑的问题。

叶中央愣了一下，随后缓缓地说：“哪怕海上只剩一条船，灯塔不能灭，只要它亮着，就有了希望。”

说起当年父子同守灯塔的往事，叶静虎历历在目。

1984年，上海航道局镇海航标区招收20名灯塔工。当时，报名的仅7人。叶中央想起了高中毕业于家开拖拉机的儿子叶静虎。他对儿子说：“去守塔吧。”

叶静虎想不通：自己收入不错，干嘛要去灯塔受苦？叶中央劝儿子：总要有谁守塔啊。别人不理解，你该理解，你不去谁去？

0.5平方公里的白节岛，像孤舟一样远离大陆。岛上没有淡水，吃的用的全靠雨水蓄下的雨水，这雨水储久了，喝多了容易生病。

遇上台风天，补给船无法过来，断粮断菜是常事。有时一个月没来补给，只能用酱油汤泡饭。最惨的一次，岛上5个男人7天全部的伙食，竟是一个约5公斤重的冬瓜。

然而，最难熬的还是无边无际的孤独。守塔人上一灯塔，就是三四个月，几乎与世隔绝。日复一日，只有海风，只见海水，日子就

像灯塔的影子，来了又去，去了又来，寂寞单调。

这是一场与孤独的较量！叶静虎熬不住了，整天黑着脸，干工作提不起劲儿。那时候，灯塔上的灯每小时要上一次弦，才能保持不灭。值班的叶静虎却差点错过了上弦时间。

叶中央把儿子叫到跟前，劈头盖脸一顿训斥：“灯灭了，船靠什么指引？人在灯亮，这是人命关天的事，你懂不懂？”

“人在灯亮”，是守塔人的天职，在叶中央心里，这是需要用生命去背负的责任。

台风夜，狂暴的海风带着恐怖的尖啸声横扫过来，远悬海际的小岛仿佛要被吹没在大海里。

给塔灯上弦的时间到了。叶中央冲进时速130公里的台风，迎着嘶吼的暴风雨，抓住值班室和灯塔之间拴着的“安全绳”，在风雨中艰难爬行，稍有疏忽，就可能被狂风吹落海里。100米长的路，他爬了足足半个小时。上完灯弦，他才发现腿上手背上全被尖利的礁石割破，血流殷殷。

雷雨天，灯塔的发电机被闪电击中，灯光瞬间熄灭。小岛雷声轰鸣，地动山摇，电光像一条幽绿的电龙劈开乌云，打在地上。叶中央一步跨到草坪，在狂暴的电光和暴雨中，蹦跳着冲到变电房，发动备用发电机。5分钟，灯塔恢复了光明。

“人在灯亮”，是平凡日子的默默坚守，是关键时刻的挺身而出。叶静虎从父亲身上深深理解了这句话的责任。

无数个孤寂的夜晚，看见大轮船驶过白节海

峡，叶中央总会把年轻人叫出来一起欣赏。那黑夜里平静行驶的、灯火如星的航船，是守塔人眼里最美的风景！

五年后，叶静虎离开父亲，到最偏远的花鸟岛守灯塔。在那里，这位坚强的汉子与父亲一样，成长为一名出色的灯塔工，一名共产党员。

画外音：父亲的一句“总要有谁守塔啊”，如山般重，叶静虎用青春去承诺。他说：“守塔最要紧的，是要耐得住寂寞。”深沉的责任感战胜了孤独，化为心中坚韧不拔的信念。这种信念超越了日常琐碎的生活，让平凡的人生变得不平凡。

如歌的传承

“时代不同了，现在科技发展，还需要人去守灯塔吗？”年轻的叶超群问爷爷。

叶中央脸色凝重，他的眼眸深得像海水：“灯塔不会变，变的是人。你有责任把灯光传下去。”

对叶超群来说，爷爷一辈子守灯塔，是个“传奇”：1988年，叶中央获得全国“五一”劳动奖章，1989年，被评为“全国劳动模范”，还先后到北京参加了国庆40周年、45周年及60周年观礼，受到了三代党和国家领导人亲切接见。

小时候，爷爷从来不给他说童话故事，爷

爷的故事都是自己的亲身经历；他和同事们在小岛石缝间开荒种菜，解决岛上没蔬菜吃的问题；夏天爬上几十米高的塔顶，在骄阳下烘烤一整天擦拭灯塔透镜；在台风中亲手接生下一个女孩，这个女孩取名叫“灯娇”……小超群听得入了神。

爷爷和灯塔的故事，就像一粒种子，悄悄埋在他的心底。

2012年，叶超群从部队退役。爷爷对他说，灯塔工的平均年龄超过了50岁，“灯塔需要年轻人”。

叶中央盯上了孙子叶超群。叶超群有过犹豫、不解，但“灯塔世家”的使命让他重新审视自己的人生。经过大量的资料查阅和慎重思考，有着大专学历的叶超群，选择当了一名宁波航标处的灯塔工。

当他登上七里屿灯塔的时候，他竟感到似曾相识的亲切，似乎这是冥冥中注定的事。

新一代的灯塔工，生活不再像原来那样艰苦，电视机、电脑已普及，休假也比父辈多了。岛上接通了通信网络，安装了电动旋转机，灯塔工只要动动鼠标就能查询天气，也不用每小时手动给塔灯上弦了。

但岛上依旧狭小、荒僻，白天看海浪，晚上看星光，孤独如影随形。因为常年累月难见生人，灯塔工变得不愿说话，害怕见人。

2014年底，考虑到叶家几代人守塔，为照顾叶超群终身大事，领导把他从灯塔调回陆上。叶中央却不答应了。他说，孩子属于海岛，谈恋爱这事不急。

出乎父亲叶静虎的意料，叶超群竟然认同爷爷的看法。他依旧回到了灯塔。

与他的祖父、父亲一样，叶超群话不多。但从上岛的第一天起，他就开通了“灯人V5”的微博，他想让更多的人分享灯塔遗世独立的美。

V5，代表第五代，也隐含“威武”的意思。

与他的祖辈、父辈不同的是，叶超群对灯塔有着自己的理解：是的，时代在进步，科技在发展，灯塔的引航功能可能会弱化，但随着岁月的推移，灯塔的内涵逐渐沉淀，已经成为珍贵的文化遗产。

2013年4月，包括七里屿灯塔在内的11座“浙东沿海灯塔”入选第七批全国文保单位。

28岁的叶超群心底涌动着的一个梦想：对于这些灯塔，他不仅要守好，而且要开发好、利用好——他想发展灯塔主题的旅游。他要做灯塔遗产的传承人，要让这个孤独者的事业从此不再孤独。

守塔也许是叶超群的宿命，但注定是他的人生选择。传承无关职业，关乎希望。吟唱了百年的守塔人之歌，他要继续唱下去。

画外音：一百多年过去了，海峡中来来回回的船只在变，守塔的人在变，始终不变的，是守塔人的情怀。如果说，祖辈、父辈百年守塔，留下的是如大海般深沉的情感，一种如礁石般坚硬的精神，那么，对于叶超群这个第五代守塔人而言，就是要超越家族职业的圈限，把这份情感和精神，升华为全社会的共同遗产，传下去，并融入这个时代。

自然之境，历史底蕴完美融合——千年学府·桃源书院

会议、培训的理想之所

桃源乡里，山居四明，竹海绵延，山岳秀灵，这里人文荟萃；
聘请国内名师主讲国学概论、人文与管理、儒学与商道等经典讲习；
真正使您的团队德业双修，知行合一，学思并重，经世同参。

可容纳300人会议服务
咨询电话：0574-8741 1166



桃源书院
Taoyuan College

官网：www.taoyuansy.com
地址：鄞州区横街镇桃源路陆尚书